

## ОТЗЫВ

научного консультанта

о диссертации Александра Михайловича Червоного  
«Структура и функциональная динамика категории  
«Языковой субъект» (на материале французского языка)»  
на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.05 – романские языки.

Диссертация А.М. Червоного отражает результаты многолетнего исследования манифестаций категории «Языковой субъект» (ЯС) на материале французского языка.

В представленной работе А.М. Червоный дает предельно краткое и предельно ёмкое определение категории ЯС, подчеркивая её полиморфный характер, т.е. отсутствие единой языковой формы реализации данной категории в языке. Её «репрезентативы»-языковые средства актуализации языкового субъекта – образуют функциональное поле, объединяющее формально-семантические средства разного уровня обобщения: различные грамматические категории, различные части речи и их различные синтаксические позиции, проявления различной степени эксплицитности языкового субъекта в различных речевых реализациях и т.д.

А.М. Червоный справедливо отмечает динамический характер выражения исследуемой категории: такое явление, как редукция субъекта в плане выражения, по его мнению, не приводит к полному устранению субъекта из плана содержания. Причем, сама редукция имеет градуальный характер: от полного совпадения семантики субъекта в роли агенса, занимающего позицию подлежащего и выраженного одной из лексико-грамматических форм, номенклатура которых выводится в исследовании, до «безличности», т.е. устранения субъекта из плана выражения. А.М. Червоный демонстрирует это на примере различных морфо-синтаксических и семантических трансформаций формального

субъекта, что становится главным предметом его исследования на материале французского языка..

По мнению А.М. Червоного, «безличность» плана выражения не означает, что субъект исчезает из семантики языкового выражения. Иногда он имплицитруется на более обобщенном уровне, как это доказывают фразеологизмы, типа «Vouloir c'est pouvoir» – «Хотеть значит мочь», что означает в употреблении «Если ты захочешь, ты сможешь» или «Кто захочет, тот сможет» и т.п.

Иногда субъект, казалось бы, отсутствует и в плане содержания: Il pleut (Идет дождь) или Il fait sombre (Смеркается). Однако в семантическом плане, как справедливо утверждается в диссертации, всегда существует «обобщенное представление о субъекте», которое глубоко имплицитно и может проявляться даже в виде значимого нуля в случае формальной безличности. Действительно, объективная модальность существует и подчеркивает зависимость субъекта от обстоятельств среды. Именно поэтому в диссертации выводятся две гипотезы, получающие подтверждение в материале исследования: первая о том, что субъект существует всегда в процессе взаимодействия а) со средой; б) с объектом и в) с другими субъектами; вторая гипотеза говорит о «нейтрализации», т.е. лишении субъекта свойства активности, вывода его из информационного фокуса высказывания. Фактором нейтрализации субъекта может быть: а) среда: «Смеркается»; б) объект: «Дом строится рабочими» и в) субъект: «Помогите!».

В диссертации описывается механизм интерпретации и восстановления имплицитного субъекта в таких высказываниях с опорой на концепт Чарльза Сандерса Пирса «Интерпретанта», лежащий в основе прагматического аспекта образования смысла.

Помимо исследования лексико-грамматических средств динамических функциональных трансформаций субъекта, в диссертации описываются способы обобщенного представления субъекта на примере

фразеологизмов, воплощающих концептуальные представления о том или ином аспекте языковой картины мира.

Рассматриваемые в диссертации семантические поля умственной и речевой деятельности субъекта во фразеологическом тезаурусе показывают, что обобщенное представление субъекта преобладает в семантической форме плана содержания идиоматики, реализованной в метафоризации и даже является условием *sine qua non* создания фразеологизмов и паремий.

Кроме вышеизложенных положений, в диссертации всесторонне рассматривается структура категории ЯС, имеющая изначальной точкой концепт 'ego', и рассматриваемая в такой эгоцентричной модели как лексико-семантическое поле различных манифестаций субъекта — от дейктических местоимений как ядерных элементов, до имен нарицательных, занимающих центробежную периферию и передающих дескриптивную реализацию субъекта в речевой номинации.

Исходя из изложенного выше и учитывая другие положения диссертации, вскрывающие суть онтологической и языковой категории субъекта, можно рассматривать работу Александра Михайловича Червоного как результат законченного самостоятельного и нового по постановке проблемы и методологии анализа исследования в логичном и методологически обоснованном изложении с несомненной значимостью как для теории языка, так и для романской филологии. Диссертация имеет очевидную практическую ценность для науки и преподавания, а также дает связанное представление о взаимодействии когнитивного и структурно-системного в языке и речи.

Считаю, что диссертационное исследование Червоного Александра Михайловича «Структура и функциональная динамика категории «Языковой субъект» (на материале французского языка)» соответствует Паспорту заявленной научной специальности и полностью отвечает критериям, указанным в пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24

сентября 2013 г., № 842, и может быть рекомендовано к защите по специальности 10.02.05 – романские языки.

Научный консультант:

Алферов Александр Владимирович,  
доктор филологических наук, профессор,  
кафедра французской филологии и  
межкультурной коммуникации,  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
профессионального образования  
«Пятигорский государственный  
лингвистический университет», профессор



адрес: г. Пятигорск, пр. Калилина, 9.  
тел. 88793400741  
email: frfil.ff@pglu.ru

12 мая 2014 г.

